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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr des 
Vogelsbergkreises am 31. Oktober 2007 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU) 
(in Vertretung der Abgeordneten Pleil) 

   

Kreistagsabgeordneter Hartmut Hansel (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Gerhard) 

   

Kreistagsabgeordneter Joachim Kübel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Günter Schönfeld (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordneter Peter Popplow (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Jan Gerhard (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzende Nadine Pleil (CDU)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 

   

stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
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Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
Die Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Köhler-Hälbig, Amt für Controlling, Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
Herr Keil, Amt für Gebäudemanagement 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Hauptamt 
 
 
Ausschussvorsitzender Bott eröffnet die Sitzung des Fachausschusses und stellt die form- 
und fristgerechte Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
Wortmeldungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung und Beschlussfassung des Antrags der 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen betr. Befassung 
des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung 
und Verkehr des Vogelsbergkreises mit dem 
Entwurf des Nahverkehrsplans für den Bereich des 
ZOV 

 
Ausschussvorsitzender Bott verweist auf die mit der Einladung versandten Unterlagen zu 
TOP 1.  
 
Kreistagsabgeordneter Zielinski erklärt für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, dass seine 
Fraktion mit der Beantwortung zufrieden sei. 
 
Kreistagsabgeordneter Bott regt als Ausschussvorsitzender an, dass die Kreisverwaltung 
zunächst eine Stellungnahme zum Entwurf des Nahverkehrsplans erarbeiten soll, die nach 
Befassung durch den Kreisausschuss im Frühjahr 2008 im Ausschuss für Bau, 
Wirtschaftsförderung und Verkehr des Vogelsbergkreises erörtert wird. 
 
Landrat Marx weist darauf hin, dass der Vogelsbergkreis für die Erstellung des 
Nahverkehrsplans keine rechtliche Zuständigkeit hat. Der Entwurf des Wirtschaftsplans für 
den Bereich des Nahverkehrs im Vogelsbergkreis bei der Verkehrsgesellschaft Oberhessen 
verzeichne ein Defizit von 3,2 Millionen Euro, rund 160.000 Euro mehr als im Vorjahr. Wenn 
zusätzliche Angebote geschaffen werden sollen, müssten die Kreisgremien auch die dafür 
nötigen Finanzmittel bereitstellen. 
 
Ausschussvorsitzender Bott unterstreicht, dass der Vogelsbergkreis als Träger öffentlicher 
Belange in jedem Fall zum Entwurf des Nahverkehrsplans angehört werden wird. Die 
Stellungnahme der Kreisverwaltung solle vor Weiterleitung an die zuständige 
Verkehrsgesellschaft zur Beratung im Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr 
rechtzeitig vorgelegt werden. 
 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. Der Fachausschuss stimmt einstimmig diesem 
Vorschlag des Ausschussvorsitzenden Bott zu.  
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Die abschließende Beschlussfassung über den Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
wird vertagt und im Zusammenhang mit der abzugebenden Stellungnahme des 
Kreisausschusses behandelt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen betr. 

Vorlage eines Tätigkeitsberichts der Vogelsberg 
Touristik GmbH und seine Vorstellung im 
Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und 
Verkehr 

 
Die Geschäftsführerin der Vogelsberg Touristik GmbH, Frau Nebe, berichtet über die 
Tätigkeit der Vogelsberg Touristik GmbH. Der Geschäftsbericht wird mit Hilfe einer Power-
Point-Präsentation erläutert. Frau Nebe beantwortet Fragen aus der Mitte des 
Fachausschusses. 
 
Die CD-Rom mit dem Geschäftsbericht 2006 der Vogelsberg Tourisik GmbH wird an 
interessierte Fachausschussmitglieder in der Sitzung verteilt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Selbstversorgung der Bevölkerung und 

Unternehmen des Vogelsbergkreises durch 
erneuerbare Energien; 
Abschließende Beratung und Beschlussfassung 
a) Antrag der Fraktion Bündins 90/Die Grünen 
b) Änderungsantrag der Fraktionen von 
CDU/FW/FDP 

 
Ausschussvorsitzender Bott verweist auf die mit der Einladung versandten Unterlagen zu 
TOP 3.  
 
In der Aussprache verständigen sich die Mitglieder des Fachausschusses darauf, den 
Änderungsantrag der Fraktionen von CDU, FW und FDP um eine Ziffer 3 zu erweitern: 
 
„Das Amt für Gebäudemanagement legt rechtzeitig zu den Haushaltsplanberatungen 2009 
einen Maßnahmenkatalog mit Vorschlägen für die Zielerreichung vor.“ 
 
Kreistagsabgeordneter Zielinski erklärt für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, dass seine 
Fraktion dem so erweiterten Änderungsantrag die Zustimmung geben werde. 
 
Ausschussvorsitzender Bott lässt über den Änderungsantrag erweitert um eine Ziffer 3 
abstimmen: 
 
Beschluss: 
 

1. Der Vogelsbergkreis strebt an, bis zum Jahr 2030 einen höheren 
Selbstversorgungsgrad durch erneuerbare Energien zu erreichen. 

2. Dem zuständigen Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr ist immer am 
Jahresende über die stattgefundenen Arbeiten zu berichten. 

3. Das Amt für Gebäudemanagement legt rechtzeitig zu den Haushaltsplanberatungen 
2009 einen Maßnahmenkatalog mit Vorschlägen für die Zielerreichung vor. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
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Tagesordnungspunkt 4: Anfragen und Mitteilungen 
 
Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordnetem Dr. Stumpf erklärt Landrat Marx, dass beim 
Vogelsbergkreis im kommenden Jahr 2 Erdgasfahrzeuge im Fuhrpark eingesetzt werden. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Stumpf bittet um Informationen zum aktuellen Stand der 
Umsetzung des Naturschutzgroßprojektes Vulkan Vogelsbergkreis und der Umsetzung des 
Projektes BIOREGIO Holz im Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr. Bei den 
Überlegungen zur Nutzung von Bioenergie müsse die Einspeisung von Biogas einbezogen 
werden. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Stumpf mahnt in Bezug auf den Antrag der Fraktionen von FDP, 
FW und CDU betr. Kraftstoff aus nachwachsenden Rohstoffen (KT 11.09.2007) an, vom 
Kreistag bereits beschlossene Anträge „ordentlich umzusetzen“. 
 
 
 
                         gez. Lothar Bott 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Bau, 
Wirtschaftsförderung und Verkehr 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


